ИИН-860214401899
Ватсап телефоны-87028180526
[image: C:\Users\User\Documents\1.jpg]
ТУЛЕШОВА Сабира Сабырбаевна,
№27 «Мәртөбе» атындағы жалпы орта білім беретін мектебінің математика пәні мұғалімі.
Шымкент қаласы

АРИФМЕТИКАЛЫҚ ЖӘНЕ ГЕОМЕТРИЯЛЫҚ ПРОГРЕССИЯ

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқыту мақсаты:
	9.2.3.5 Арифметикалық прогрессиялардың n-ші мүшесін, алғашқы n мүшелерінің қосындысын есептеу формулаларын, сипаттамалық қасиетін білу және қолдану.

	Сабақтың мақсаттары:
	- Арифметикалық пргрессияның алғашқы п мүшесінің қосындысы формуласы мен қасиеттерін білу;
- Арифметикалық прогрессиялардың n-ші мүшесін, алғашқы n мүшелерінің қосындысын есептеу формулаларын, сипаттамалық қасиетін білу және қолдану.

	Сабақтың барысы:

	Уақыты
	Кезеңдері
	Педагогтің әрекеті
	Оқушының әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	3 минут










3 минут
	Ұйымдас-тыру
	Сәлеметсіздер ме!
Атмосфералық жағдайды қалыптастыру.
Психологиялық ахуал тудыру
«Тілек ағашы» әдісі бойынша оқушылар бір-біріне тілектер айтады.
Бүгін, Арифметикалық прогрессияның алғашқы n мүшесінің қосындысын есептеу формуласы тақырыбын қарастырамыз.
Оқушыларды түстер бойынша топқа бөлу.
Бүгінгі сабақта меңгеретініңіз:
- Арифметикалық прогрессияның алғашқы n мүшелерінің қосындысын есептеу формуласын қолдануға берілген есептер шығару.
Өткен сабақты қайталау:
Топқа бөлінген парақшалары арқылы арифметикалық прогрессия құру және және оның айырымын анықтау.
1. 4,8,12,16,20,24,28 ... d=4
2. 5;6,5;8;9,5;11;12.5;14 … d=1,5
3. 9;7;5;3;1;-1;-3 ... d=-2
Өткен сабақты еске түсіру мақсатында «Ширату» сұрақ-жауап ойыны ойналады:
1. Арифетикалық прогрессия дегеніміз не?
2. 2,4,6,8,10 ... арифметикалық прогрессия болады ма?
3. d-бұл арифметикалық прогрессияның ...
4. 15,18,21,24 ... тізбегінде d қаншаға тең?
5. Арифметикалық прогрессияның айырымының формуласы?
6. а5=а1+?d
7. a10=? Формуласы
8. а1=3, d=2 болса, а5=?
9. 2, 4, 8, 16 ... арифметикалық прогрессия болады ма?
10. Арифметикалық прогрессияның n-ші мүшесінің формуласы?
Үй тапсырмасын тексеру. «Мен саған, сен маған»
	Сабаққа дайындау, оқу құралдарын алу.
Бір-біріне жағымды тілектер аайтады.




Оқушылар парақшалары арқылы топқа бөлінеді және берілген сандар арқылы тізбек құрады.





Оқушылар топқа бөлінген парақшасындағы сандар арқылы әр топ тізбек құрып, оның айырымын анықтайды.



Оқушылар сұрақтарға жауап береді.



[bookmark: _GoBack]Дәптерлерін алмасып үй тапсырмаларын орындайды.
	







[image: https://ds02.infourok.ru/uploads/ex/1363/0006f132-bea76dce/hello_html_m3b663742.jpg]


Өзін-өзі бағалау




Өзара бағалау жүзеге асады.
Әр дұрыс жауапқа 1 балл беріледі
	







Тараптпа парақтар, маркер, плакат, слайд






Стикерлер











Жұмыс дәптері

	6 минут




10 минут















3 минут










10 минут

















3 минут
	Жаңа сабақ
	Bilimland платформасынан бейне сабақ көру.
[image: hello_html_556da8fd.gif]
«Ойлан, топтас, бөліс» әдісі арқылы топтық тапсырмалар орындайды.
1-тапсырма
[image: hello_html_m282dafd7.gif]=2; d=3; Арифметикалық прогрессияның алғашқы 15 мүшесінің қосындысын табыңыз

2-тапсырма:
Әр топ өз тізбегінің алғашқы 20 мүшесінің қосындысын табыңыздар
1. 4,8,12,16,20,24,28.... d=4  =840
2. 5;6,5;8;9,5;11;12.5;14…… d=1,5  =385
3. 9;7;5;3;1;-1;-3……….. d=-2  =385
wordwall.net платформасынан сәйкестендіру тапсырмасын орындайды.
[image: ]
Арифметикалық прогрессияны өмірде қолдануға «Аквариум» әдісі арқылы есептер шығарады.
1 топ. Спорт
Альпинист бірінші күні 1400 метр биіктікке дейін көтеріледі, ал екніші күні алдыңғы күнге қарағанда 100 метрге кем қозғалыс жасайды. 5000 метрді альпинист неше күнде жүріп өтеді?
Шешуі:
Жауабы: альпинист биікті 4 күнде жүріп өтеді.
2 топ. Медицина
Дәрігердің кеңесі бойынша демалушы адам 5 минуттан күннің көзіңе шығып отырды. Ал келесі күнде күннің көзіңе шығу уақытын 5 минутқа артып отырды. Неше күннен кейін оның күннің көзіңе шығу уақыты 40 минутты құрайтын болады?
Шешуі:
Жауабы: 8 күні
3 топ. Құрылыс, өндіріс саласы
Құдықты қазатын жұмысшыларға алғашқы 1 метрге 30 теңге төлемақы төленетіні туралы уәде берілді. Ал келесі әр метрге алдыңғы метрге қарағанда 20 теңгеден үстіне қосылып отырады. 12 метрлік құдықты қазып шығу үшін жұмысшы қанша ақша алады? (Ж: 1680 тг)
Шешуі:
Жауабы: 1680 теңге
Арифметикалық прогрессия экономика саласында қолданылуына арналған тапсырма. «Кім жылдам?» ойыны.
Еркіннің ата-анасы туған күніне баласына ұялы телефонды жаңартып сатып беруге ұйғарды. Ол үшін олар бірінші айда 650 теңге, келесі айларда алдыңғы айдан 50 теңгеге артық ақша жинап отырды. Еркіннің ата анасы 10 айдан соң қанша ақша жинайды?
650,700,750,800,...... d=50

	Тақырып бойынша ресурстарды қарап, танысады.




Дескриптор:
-арифметикалық прогрессияның алғашқы n мүшесінің формуласын қолданады;
-есептің жауабын жазады.

Дескриптор:
-есеп шарты бойынша арифметикалық прогрессияны жазады;
-арифметикалық прогрессияның алғашқы n мүшесінің формуласын қолданады;
-есептің жауабын жазады.

Тапсырманы әр топ орындайды, дұрыс жауаптары тақтада көрсетіледі, өзара аламасып тексереді.

Әр топтан кезекпен бір оқушыдан шығып орындайды.
Дескриптор:
· Прогрессияның n-ші мүшесінің формуласын қолданады;
· Прогрессияның алғашқы n мүшесінің формуласын анықтайды;
· Прогрессияның айырымының формуласын анықтайды.

Дескриптор:
· Есеп шарты бойынша тізбекті жазады;
· Прогрессияның алғашқы n мүшесінің формуласын қолданады.











Уақыт беріледі, топпен орындайды. Өзара алмасып тексереді.
Дескриптор:
· Прогрессияның айырымын табады;
· Алғашқы n мүшесінің қосындысының формуласын қолданады.
	Bilimland платформасы





Мақтау, мадақтау арқылы бағалау

Өзара бағалау





Өзара бағалау







Өзін-өзі бағалау













Өзара бағалау

















Өзара бағалау
	https://bilimland.kz/kk/subject/algebra/9-synyp/arifmetikalyq-progressiya-arifmetikalyq-progressiyanyng-n-shi-mushesining-formulasy?mid=f04a15f0-9ee4-11e9-a361-1f1ed251dcfe





Слайд
Есептер жазылған парақшалар




https://wordwall.net/resource/64268094


Слайд







Плакат, маркер слайд















Плакат, маркер слайд





	3 минут
	Бекіту тапсырма-лары
	Жұппен жұмыс. «Ойлан, жұптас, бөліс» әдісі
1-жұп
[image: hello_html_3f5b80b9.gif]; [image: hello_html_m5371c527.gif]; п=11
Арифметикалық прогрессияның п-ші мүшесін табыңыз
Шешуі:[image: hello_html_ma121601.gif]
Жауабы:[image: hello_html_3fc76a2a.gif]
2-жұп
[image: hello_html_53cbc756.gif] ,
Арифметикалық прогрессияның алғашқы 10 мүшесінің қосындысын тап.
[image: hello_html_1eef6c9f.gif]
[image: hello_html_m267fbe08.gif]
[image: hello_html_ma02f4f8.gif]
Жауабы: [image: hello_html_5abfd118.gif]
3-жұп
[image: hello_html_379db3f1.gif]
Арифметикалық прогрессияның алғашқы 7 мүшесінің қосындысын тап.
[image: hello_html_60cf18d1.gif]
[image: hello_html_m3a9a438d.gif]=[image: hello_html_6ae6a53.gif]
[image: hello_html_e4956e3.gif]
4-жұп
[image: hello_html_m282dafd7.gif]=2; d=2 Арифметикалық прогрессияның алғашқы 15 мүшесінің қосындысын табыңыз

Жауабы: 240
	Жұппен орындайды


Дескриптор:
-арифметикалық прогрессияның алғашқы n мүшесінің формуласын қолданады;
-есептің жауабын жазады.




Тапсырмаларды жұппен орындайды, тақтада дұрыс жауабы көрсетіледі, сол бойынша тексереді, өздерін- өзі бағалайды.
	Өзін өзі бағалау



.




Өзін-өзі бағалау
	


Слайд




Интернет ресурстары


Жалпы білім беретін мектептің 9–сыныбына арналған оқулық.
Оқулық авторлары: А.Е.Әбілқасымова, Т.П.Кучер, В.Е.Корчевский, З.Ә.Жұмағұлова
Алматы «Мектеп» баспасы 2019 жыл


Слайд

	3 минут
	Жеке жұмыс
	Тестпен жұмыс
https://wordwall.net/resource/38570225
	Сілтеме арқылы орындайды
	Өзін-өзі бағалау
	Слайд
https://wordwall.net/resource/38570225

	1 минут
	
	Бүгінгі сабақта:
Арифметикалық прогрессияның алғашқы п-ші мүшесінің қосындысының формуласын пайдалану арқылы тақырыппен жұмыс істеуге, есептерді шығаруға, үйреніп практикада қолданады.
Бағдаршам әдісі
Үйге тапсырма. №14.9.
	Тақырыпты меңгергенін анықтау
	Кері байланыс
	Стикерлер
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